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KORONA

A város lakáspolitikája
Az osztály elleni izgatásnak csak 

az offenzív formáját bftmte I a tör­
vény. ellenben a defíeuziv formáját 
még akkor sem. hu az a lé éf veszé­
lyezteti valamely osztálynak. Önkén­
telenül is ez a hiányosság jut eszem­
be. amikor a liétfői városi közgyűlé­
sen történtekről gondolkodom. Mégis 
csak megdöbbentő, mennyire meg­
védi ék oj: a háztulajdonosok a saját 
érdekeiket, amikor mint örvényható- 
sági bizottsági tagok ifitek össze, mi­
sem törődve a lakosság túlnyomó 
többségéi kitevő lakókkal.

Köve ,kezelés makacssággal utasí­
tották el a miniszter ajáeila-iát. éppen 
úgy mint az előző években, azzal a 
különbséggel, hogy most már tudo­
másul veszik, ha a minis/, er építtet, 
de ők egy fillért sem hajlandók adni 
a város vagyonából a végtelen nj.vo- 
moruság enyhítésére. Rideg osztály- 
önzésükben nem látják az odúkban 
lakó munkásokat; nem látják az egy- 
szoba-koii'yhás lakásokban összezsú­
fol: két-három családból álló örzs- 
Ianyák nem érzik azt a meizmá bak 
térimnokkal telibei; levegőt, amely 
az ilyen lakásokból árad, nem láitják 
azt a nemzetrontó veszedelmet, 
amely megakadátyoztza 'tel ^f.itu pák 
rok egybekelésé- s a magyar faj sza­
porodását.

Nyíregyháza. Miskolc, Mátészalka 
és más városok lakossága két kéz­
zel kap az állami segítő kéz iidúin s 
a legnagyobb áldozatkészséggel siet 
enyhíteni a lakásnyomoruság áldoza­
tainak a sorsán míg Debreczen. az 
ország legvagyonosabb városa, v1- 
zárkózik az elől, hogy azt a végtelen 
keserűséget, amelyek a lakásmizéria 
jelent a lakosság túlnyomó rcszé''ek. 
csak szemernyire is enyhítse.

Azután mintha csak a jól végzett 
munka sikere mámorossá tét*te volna 
az urakat, tovább mentek egy lépés­
sel s megkeresték a kormányt, hogy 
szabadítsa fel a lakásokat, mert a 
helyzet a háztulajdonosok számára 
tarthatatlan.

ßs nem érezte senki a tisztek vá­
rosatyák közül, hogy ezt a határo­
zatot mennyire alátámasztotta volna 
erkölcsileg az. ha a. miniszternek a 
lakások felszabadításához megadják 
az -előfeltételt azzal, hogy Debreczen 
város az állami segítségre rádupláz 
azzal, hogy legalább ugyanannyi! ál­
doz a lakásépítésre, mint maga az 
állam.

Nem vonom kétségbe, hogy a ház- 
tulajdonosok helyzete is súlyos. Tisz­
tában vagyok vele. hogy a lakbérjö- 
vedelmck nincsenek arányban az 
adózás terheivel, de ha. a háztulajdo­
nos bekerül ,i város képviselőtestüle­
tébe. akkor ott nemcsak a saját sé­
relme szempontjából kel! a dolgokat 
bírálnia, hanem a közérdek szem­
pontjából. Már pedig az a határozik, 
atnely u mostani lakásínség mellett

L építkezés lehetőségeinek a megta. 
gadásá-ml a lakások felszabadilásá 
akarja, nem egyéb, mint a legnagyobb

önzés, mer,; ha bekövetkeznék a sza­
biul lakásíorgalom, a munkásosztály 
és a hivatalnoki kar képtelen lenne 
lakáshoz jutni, meri lakbére felemész- 
ené egész jövedelmét.

Mostanában nagyon tetszetős jel­
szó a társadalmi együttműködés, sű­
rűn hangoztatják ez- arról a részről 
is. ahol most Debreczen. sorsát inté­
zik. Szükség is van reá. De a tár­
sadalmi együttműködésnek nem az a 
módja, hogy a város egész társadal­
mának érdekeit képviselő testület ri­
deg osziíálypolittkát űzzön s ezzel iz­
galomba hozzon, más társadalmi osz­
tályokat. a társadalmi együttműkö­
dés csak akkor leliu: valóság, ha a 
különböző érdekek kölcsönös mél­
tánylásra és kielégítésre -találnak.

Ha ez a szempont vezetné a köz­
gyűlést, akkor az állam adományá­
nak megfelelő áldozatot hozna s így 
elősegítené a lakásépi ö akcióé amely 
•nem csak lakást, de munkaalkalmat 
is jelent ezer és ezer munkanélküli, 
családién tar tó munkás számára. Ak- 
knrsvnkisetn vénáé rossznéven a la kár-

felszabaditásra vonatkozó határoza­
tot. Önök azt mondják, hogy nincs 
pénze a városnak. Nézzenek csak jól 
körül uraim: mi mindenre költik' a 
város pénzét s majd; rájönnek, hogy 
hol lehet takarékoskodni, ßn ezúttal 
eltekintek .a takarékosság lelte őségé 
alapjainak megjelölésétől, mert még rám 
találnák fogni, hogy személyeske­
dem. Azt azonban mégis kimondom, 
hug> Önöknek, uraim, nincs egy 
csöpp szociális érzékük. Önök hatá­
rozatukkal szimbolizálják a tipikus 
usz'ályharcot és bizonyítják, hogy 
csak útjában vannak a társadalmi 
megértésnek és együttműködésnek, 
ßs az efél'e határozatokkal doku­
mentálják a legpregnánsabb módon, 
hogy elérkezett az ideje a törvény­
hatósági bizottság felfrissülésének, 
hogy e bizottság tagjai átadják he­
lyüket olyan férfiaknak, akik ház'n- 
lajdonos és lakó érdekeit egyformán 
bírálják s mem a maguk, hanem az 
egész város egész lakosságának ér­
dekét viselik a lelktikön.

Holló János.

A 12-es bizottság Iß pontos javaslata 
a kényszerkölcsön alapjairól

Budapesti tudósítónk jelenti;
Az egységespárt 12-es bizottsága 

ma délelőtt 11 óra utáni Szity Tamás 
elnöklete alatt a képviselőház: bizott­
sági termében folytatta tanácskozásait 
a belföldi kölcsön kibocsátásának mó­
dozatairól. A bizottság mai ülésén 
végleg megállapította azokat az ala­
pokat és módozatokat, amelyeknek 
figyelembevételével kívánja a kény- 
szerkölcsöti további behajtására irá­
nyuló intézkedéseket megtétetni.

1. A bizottság a már befizetett köl- 
csönelölesekre nézve i.s kíván létmini­
mumot megállapítani és ezért azt ja­
vasolja, hogy azok az adózók, akik­
nek az 1923. évre kivéteti jövedelmi és 
vagyonadója együttesen nem haladja 
meg az .50.000 koronát, mentesítes­
senek.

2. .1 kényszerkölcsön előlegén nil 
fizetendő összegekre nézve — eddig 
ugyanis csak a kényszerkölcsön előle­
get vetették ki. mmtesittessenek mind­
azok az adózók, akiknek az 1923. év­
re kiveteti iövedclem- és vagyonadóin 
nem hahulia meg a 100.000 koronát.

3. Annak a részére a,ki már befi­
zette a kényszerkölcsön-elöleget. de a 
kivetési adóalap 50.000 koronán alól 
volt, szóval a létminimum alá esett, 
az eddig befizetett összegek az ő ja­
vára egyéb adó főiében számolan­
dó el.

4. Felszólamlások esetén: a tévesen 
kivetett jövedelem- és vagyonadó- 
alap a bizottság kívánsága szerint föl­
emelhető vagy leszállítható.

5. A bizottság javasolja, hogy a 
most kivetendő kényszerkölcsön ön­
kéntes jegyzés alaniáu biztosíttassák. 
Ha ez az önkéntes ie&yzés nem sike­
rülne. tier a iövedclem- és vagy ón­
állóra eddig már peßgetett. illetőleg 
április 30-án esedékes összegnek fele 
tizet emlő még be kényszerkölcsön cí­
mén.

(Mint Ismeretes. Kálkn rendeleté a 
jövedelemadó 10-szeresct s a vagyon­
adó 15-szörösét kiváltja kényszerköi- 
esöii gyanánt, mig u 12-es bizottság 
javaslata szerint a jövedelemadó 
6-szorosát s a vagyonadó 9-szeresét 
kellene befizetni.)

6. A részvénytársaságokkal 11 de­
cember 3I-iki tőzsdén legyzelt rész­
vényérték 1. esetleg 1,5 százaléké, kí­
vánja készpénzben betizettetni a bi­

zottság. figyelemmel kuli azonban len­
ni az illető részvénytársaság által ed­
dig igénybevett vijloj-izdlatlan hite­
lekre.

7. Azok. akiket csak szolgálati il­
letmény után adóztattak meg. ... te­
hát a magánalkalmazottuk. nem 
vonhatók he a kényszcrkölcsön-etöleg 
fizetésének kötelezett stégébe. Kivételt 
lesznek azok. akik n i>\ fizetéseket él- 
\ űznek (bankigazgatók).

s. U utolsó négy e sztendőben adás­
vétel utján szerzett ingatlanok tulaido-

nosui bevonandók a kényszerkölcsön- 
akcióba, kivéve az OFB. utján szer­
zett kisbirtokok és kis családi tűzhe­
lyek tulajdonosait.

9. A belföldi kölcsön önkéntes tégy 
zése lankámba hozandó a jegybank- 
részvény jegyzéssel. Mennél nagyobi) 
mértékben jegyez valaki önkéntesen 
belső kölcsönt, annál többet legyezhet 
a jegybank részvényeiből.

10. .4 létminimum felállítása által 
elveszhet! kényszerkölcsön összege át­
hárítandó progresszió utfán az igen 
nagy jövedelmekre és az igen nagy 
vagyonokra.

A 12-es bizoi'.sag kimondta, hogy 
javaslata felveendő a felhatalmazási 
javaslatba, ami azt jelenti, hogy nem 
kiiltiö törvény fog intézkedni a kénv- 
szerkölcsönről. Kimondta továbbá a 
bizottság, hogy a most fölemlített 
kölcsönösszeget lehetőleg csak funius 
végével kezdje beszedői a pénzügyi 
kormány, kivéve a részvénytársasá­
gokra kivetendő összegeket.

A iegybank
és az arany költségvetés

Budapest, március 20. Félhivatalo­
san jelentik:

A népszövetség tanácsa által kikül­
dött bizottság ma délelőtt fél 10-től 
11 óráig Popovics Sándorral, a jegy 
intézet volt elnökével. 12 órától há­
romnegyed 2-ig pedig Bethlen mi­
niszterelnökkel és Kállav volt pénz­
ügyminiszterrel tárgyalt. A bizottság 
Walko helyettes pénzügyminiszter be­
vonásával délután 5 órakor foly tatta a 
miniszterekkel délelőtt megkezdett ta­
nácskozást.

Eddig végleg cdinléz„ést nyert az ni 
iegybank felállítására vonatkozó ter­
vezet. valamint az a költségvetési 
előirányzat, amelyet az újjáépítési 
időszak tartamara 1920 június 30-val 

* bezárólag féléves elapokban állapítot­
tak meg. Miután a szanálási program 
legnagyobb része közös megegyezés­
sel már meg is van állapítva, a in. kir. 
kormány és a népszövetségi tanács 
által kiküldött bizottság között folyó 
tanácskozások minden valószínűség 
szerint a holnapi liánon befejeződnek.

Ruperték és Batthyányiék fúziójából 
megalakult a függetlenségi Kossuth-párt

Budapesti tudósi tónk jelenti:
A Batthyány Tivadar elnök­

lete alatt álló függetlenségi- és 
tS-as párt. valamint a nemzet­
gyűlési Kossuth-párt. amelynek 
Kupon Rezső az elnöke, külön 
külön tartott értekezleteiken el­
határozták. hogy programjuk 
azonosságára való tekintettel 
egyesülnek és igv küzdenek a 
reakció ellen. Ma este a két párt 
tagjai közös értekezletre gyűl­
tek össze a Batthyány-palotá­
ban és egyhangú lelkesedéssel 
kimondták a két niírt fúzióját 
és ezzel az Országos Független­
ségi Kossuth-párt megalakulá­
sát. Az uj párt elnökévé Rupert 
Rezsőt választották meg.

Az alakuló gyűlés után tár- 
sasvacsora volt. amelyen megje­
lelnek Rupert Rezső. Batthyány 
Tivadar gróf. Búza Barna. P. 
Ábrahám Dezső, Cserív József, 
Dénes Lajos, Pilisv István és 
még számosán.

Rupert Rezső szólalt fel első­
nek. A hivatalos Magyarország 

- úgymond — nem ment el

Kossuth Lajos sírjához, hogy le­
rój ja a kegyelet adóját, éhez az 
kellett volna, hogy elsősorban 
igaz magyarok, másodsorban 
igaz emberek legyenek. A sors 
úgy hozta magával, hogy Kos­
suth Lajos halálának harminca­
dik évfordulóján nekünk nem 
gyászolnunk, hanem ünnepel­
nünk kell, mert ezen a napon 
egyesültünk egv táborban azok. 
akik az ő eszméivel állunk vagy 
bukunk. Nagy ovációval foga­
dott beszédét aazzal végezte 
hogy legyen vége az egymásba 
kapcsolódó forradalmaknak s 
hogy ők az eszme nevében, 
amelyet képviselnek, kimondják, 
hogy mindenkinek megbocsáta- 
tanak.

Batthyány Tivadar gróf liosz- 
szabb beszédben fejtette ki, 
hogy az ui párt küzd a reakció, 
a legitimisták és a Habsburg- 

\ restauráció eUtu. A polgári sza- 
'' badságjogok visszaállitátsáért 
, egyesülést kimondták nemcsak a 
i ruta párttá!, különben a polc ári 

hegemóniát akarja leiUartam.
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Beszéde további részében a 
földbirtok progresszív megadóz- 
tását kívánta. Ma is nemzeti és 
Kossuth politikát folytatnak. Az 
egyesülést kimodták nemcsak a 
fővárosban, hanem a vidéki szer­
vezetekre nézve is.

P Ábrahám Dezső és Haza 
Barna szólaltak mész fel.
A berettyóújfalui zsidók 

az egységes pártban
Szilágyi Lajos a memze gyűlés in­

ter pellációs könyvébe igen érdekes in­
terpellációt jegyzett be a berettyóúj­
falui zsidóknak a keresztény kisgazda 
földműves- os polkát i partba való 
kényszerítése tárgyában. Szilagyi a 
jövő szerdán moudla el mterpellaao- 
lát

A városi közgyűlés íelir 
kényszerköicsön enyhítéséért

! x I . ... ír h a in <íá V i hí-

Lendvai súlyos támadása 
Strakosch és Pospisil delegátusok este

l'i>1 márctus 2Í.

Debrecen város iötvényiiatósági bi­
zottsága ma délelőtt rendkívüli köz­
gyűlésen foglalkozott azzal az ónálló 
tnduvánnyal. amelyet .a debreceni ér­
dekképviseletek nevében dr. Ratio 
Rezső és társai nyújtottak be az ál­
lami kényszerköicsön enyhítése érde­
kében a nemzetgyűléshez és a kor­
mányhoz intézendő ielirat ügyében.
A rendkívüli közgyűlésre igen cse­
kély számban fáradtak el a város­
atyák. úgy hogy a főispán csak fel 10 
óra után foglalta el elnöki helyét az 
emelvényen. A gazdák sorai ekkor es 
mindvégig is tátongtak az ürességtől, 
őket nein érdekli a kényszerköicsön.

A tanács a* indítvány mellett 
Az münványt dr. VMsury István ta­

nácsnok terjesztette elő és ismertette 
a kényszerköicsön ügyét. Rámutatott 

hogy — bár alkotmányjog* 
szempontból kiiogásolbató a rendeleti 
elintézés — szükség volt a kény szer­
kői csőn re a gazdasági válság miatt. 
Elvileg helyes a jövedelem- es va­
gyonadó alapul vétele, mert azonos 
mértékben sújtja a különböző kategó­
riákat és progresszív, de rendkívül ■ 
veszedelmes azért, mert a megállóm- ! 
tásnál nem a tényleges jövedelem ala- : 
put vételével, hanem szorzószámmal 
dolgozlak. A helyesbítési eljárás nem 
küszöböli k a szembeötlő aránytalan­
ságokat. hogy például üebreecen la­
kossága 2275 millió. Szegedé 1009, 
Miskolcé 1150 és Győré 559 millió jö­
vedelemadót fizet. (Ziigás minden ol­
dalon.) Sérelmes az is, hogy 1923-ra 
ugyanaz a kivetés kulcsa, mint ahogy 
azt az 1920: XXlil. t.-c. előírja s Így 
a terhek nyolcvanszpr.osra növeked­
nek. A debreceni érdekképviseletek in­
dítványa az aránytalanságok meg­
szüntetését kéri. a. tanács azt elfoga­
dásra ajánlja.

A kereskedők és iparosok 
aránytalan terhel

Radó Rezső dr.: Uiabb adatok ju­
tottak tudomására arról, hogy egyes 
kereskedőkre és iparosokra aránytala­
nul magus adóterhet róttak. Egv Dé- 
genteld-téri detailkereskedöre 106, 
több igen kis üzemű tímárra 7—8 mil­
lió és egy íérfiszubóra 32.600.000 ko­
rona kéryszerkölcsönt vetettek ki 
Ma ezeknek helyesbítési kérelem ese­
tén — amint az indítvány 10. pontja 
bau kérik — 50 százalékát kellene be­
iig etrvi az összegnek, exisztenciájukat 
megrendítené s (gy azt a pótlást 
ajánlja, hogy egyes aimormis esetek­
ben a kivetett kényszerköicsön 20 szá­
zaléka legyen a befizetendő összeg.

Vúsür.v tanácsnok nem tárul hozzá 
ilyen pótláshoz, egyrészt, mert nem 
szabatos a szövegezése, másrészt így 
a néhány jogosult mellett sokan indo­
kolatlanul kibújhatnának a fizetés alól. 
Azt a pótlást javasolta, hogy a tör- 
ényhozás adjon fölhatalmazást a 

pénzügyminiszternek, hogy egyesek­
nek hitelt érdemlő adatokkal támoga­
tott kérésére 20 százalékig menő befi­
zetési kedvezményt adhasson.

Gyarmathy István: A jövedelemadó 
helyesbítésére meg volt a mód az adó- 
ieiszólamlási bizottság előtt, de na­
gyon sokan többszöri fölhívásra sem 
jelentkeztek.

Schwarcz Vilmos: De nem leszál­
lítás végett hívták be őket!

Gyarmathy: Nem. de mégis el le­
hetett volna érni valamit. A feliratot 
különben helvcsli, inert őrá is kive­
tették a kénvszerkölcsönt. holott sem 
földje, sem jövedelme nincs, csak há­
za (Mozgás.)

A közgyűlés az érdekkéviselctek in­
dítványát Vásáry tanácsnok kiegészítő
lavaslaldval elfogadta

Budapest, március 20. A nemzeD 
gviilés mai ülésének megnyitást után 
Scitovszky Béta elnök elrendelte a 
szavazást a nemzetgyűlés alelnöki ál­
lására. Összesen 92 szavazatot adtak 
le. ebből 77 /sitvav Tiborra- esett 13 
szavazócédula üres vojt. 2 megoszlott. 
Eszerint az elnök Zsitva.v / dml a 
nemzetgyűlés megválasztott alelnoke- 
nek jelentette ki.

Következett a valorizációs javaslat 
tárgyalásának folytatása.

Támadás
a népszövetségi delegáció ellen

Lendvai István hosszasan foglalko­
zik Kúllay pénzügyi politikájával. 
Káilay tulajdonképen nem bukott meg. 
csak elrejtőzött. Egy emeletiéi íclicbb 
bukón és most ott végzi -nemzetrontó 
munkáját.

Nem vagyok azzal gyanúsítható, 
hogy szimpátiával viseltetném Heti 
Strakosch iránt, aki most Budapest tá­
lai között tartózkodik. Egyfelől ti­
pikus zsidó színház az. amit itt mi a 
Népszövetségben látunk, másfelől ki­
derül. hogy Strakosch ur színházt 
értelemben is Ben Strakosch. mert az 
állami színházuk bérbeadását levasal­
ja. Ez a Strakosch azt mondja, hogy 
két évvel ezelőtt rendije lehetett volna* 
hozni Magyarország pénzügyeit. Ezt 
- Csehországból elszármazott délül rt-

„ck nincs igazságüEvminisztete és 
ügyésze ezzel szembeni'

Nánássy: Biztos nem voltig ' b 
Zsilinszky: A nagy.bűitosok szaba

dón lámák! ...... ,-a.Szilágyi Lajos: Égbekiáltó hunok
UZÉ/rfcay: Nem lehet agyonhallgatni!

Linók az ülést délután 4 óráig fel­
függeszti.

Ulaln zsidó barátja
A délutáni ülésen Illáin J3®'

szódét. A devizaküzp.ont kulíorgulnn 
irodájában négy zsidó és csak egy 
keresztény vezető van. Viszont elis­
meri. hogy a zsidó kereskedők kifo­
gásolták legjobban működését. Igaza 
van Nagy Emilnek. íiki a. 10.000 les 
«mzdagabb embert akarta megadóztat­
ni. Egv zsidó barátja -- volt állam­
titkár — mondta neki. hogy egy dél­
után 50 millió aranykoronát tehetne
összeszedni. . ,

Erdélyi Aladár: Szóval zsidókkal
barátkoznak! . . .

Szubn Imre: Nem. csak pénzt, ker-
I nek töltik! . .

Rothenstein: A pénznek nincs szaga! 
Liláin Ferenc: Semmi sincs abban. 

,l ha egy tisztességes keresztény és 
eg.v tisztességes zsidó barátkoznak. O 
csak gazdasági harcban áll a zsidók­
kal. Ha a zsidó töke tavaly felajan-

kai zsidó bankárt nem leltet meggya­
núsítani azzal, hogy a fajvédőkkel, 
keresztény ellenzékkel és egyéb poli­
tikai baromorvossjtkal rokonszenve­
zik. Valamikor a Károlyi-féle defetiz- 
mus Francltet d'Bspepav elé rakott 
mindent, most ugyanezt teszi a pénz­
ügyi defetizmus Strakosch előtt, vagy 
az előtt a másik cselt előtt, akit Pospi- 
silnek hívnak s aki nevének máso­
dik és harmadik sz.ótagia tnagy kiasz- 
szicitással egészíti ki a cselt köztár­
saság elnökének nevét.

Az ‘. Illők kéri a szónokot, hogy 
ilyen célzásokkal ne aposztrofálja a 
cseh államfőt és az idegen állampol­
gárokat.

Lendvai István a javaslatot nem fo­
gadja el,

védők táló szívvel, ds azt mondták 
. ,|n.. hogy a nr-ulszteremoK u->-y' 
meJTkö tel ességét. A lavaslato nem fo
gadia el.

Izgalmak eer napszám mi*«
Reisinger Ferenc: Az egész-tőzsdét 

spekuláció a kisemberek Arabia a 
tii/tp ki célul. A kormány rotlwm 
pénzügyi politikája ktistebee^slw 
kergeti a kisexistenciaUt. Vaunax 
olyan íöldmivcs napszámosok, ak. 
r-.pn korona napszámot kapnak.

felkiáltások a jobboldalon: Hazug­
ság! (Óriási zai.)

pinák figyelmezteti Rcisingerl. hogy 
ha nem általánosít, akkor nem za­
varják. , .

Reisinger (ingerülten): Varsányi az 
kiáltotta féléié, hogy hazudik. Ezt
"Tfnözfmegkérdezi Varsányit, mond- 
la-e?

Varsányi: Nem neki mondtam, liá­
néin annak, aki elhitette vele!

Reisinger: A kénvszerkölcsönl igaz­
ságtalan, a javaslatot nem fogadja el.

1 Györki Imre személyes -kérdésben 
szóváteszi. hogy Zsirkav tegnap azzal 

1 vádolta meg. hogy a néymagvarositas 
I ügyében egyéni érdekből interpellált. 
I Fz alávaló hazugság. ípriási zaj.)
I Elnök Györkit rendccutasLtia.

Ülés vége háromnegyed 8 órakor.

Az olaszok valódinak tartják acseh-francia szerződést

Ulain kitálalja
Bethlen bizalmas nyilatkozatait

Ulain Ferenc részletesen fejtegeti, i 
hogy az államot mennyi károsodás 
érte a valorizálatlan hitelek folytán. I 
Ezt a legnagyobb fokú bűmnek, kell 
minősíteni, mert az előrelátás teljes 
hiányára és a kormány gyöngeségére 
vall.

Gömbös Gyula: A kormánynak 
egyetlen tagja sincs itt! (Zai. Később 
megjelenik Csák.v honvédelmi minisz­
ter.)

Ulain: Rámutat arra. hogy 1921. 
decemberében mondott beszédében 
hangoztatta a kommerciális hitelek ka­
tasztrofális hatását. Akkor felkereste 
a miniszterelnököt aki azt mondta ne­
ki: „Épen a legalább mondottam a 
minisztertanácsban. Iiag.v a kommer­
ciális hitelek terén valami búi van. 
Nem azért, meri Ulain mondja, hanem 
mert tényleg baj van. Ila látnád a 
minisztertanácsi jegyzőkönyveket, tud­
nád. hogy én. Walko és Daruváry 
mennyit harcolunk ezek ellen a hite­
lek ellett."

Az elnöklést Zsitvav Tibor veszi át. 
a jobboldal megélienzL 

Ulain: Azt javasolta a miniszterel­
nöknek, hogy kormánybiztosokat küld­
jön a nagybankokba a hitel hovafor- 
dltását ellenőrizni. A miniszterelnök 
azt felelte: „Még az adókat sem tu­
dom rajtuk behullani mert lefizetik 
az adószedő közegeket: mit csinálná­
nak akkor a kormánybiztossal?

Magyarország az. egyetlen állam, 
ahol a magánhitelek meghaladják az 
állami hitel értékét. Ausztria pénzügyi 
helyzete kedvezőbbemért ott a papír­
pénz 63 százaléka arannyal és devi­
zával fedezve van.

Fábián Béla: Mi pedig kiszállítottuk 
az aranyat és a devizát!

Klárik Ferenc: Vagon számra szállí­
tották ki!

Ulain: A kormány 4 éves balkezes 
politikája megszilárdította a nagyban­
kokat. amelyek kiszipolyozzák a kis­
emberek pénzét is.

Lendvai István: Keresztény jelszó 
alatt!

Ulain: Ha igaz. amit Eckhardt 
mondott a múltkor. . .

Zsilinszky: Miért nem cáfolták ineg? 
Ulain: . hogy a nagybankok sú­

lyos milliárdok külföldre kiajánlásával 
1 kontreminálfák meg a koronát, hol a 

kötelességérzés a kormányban, amely-

Bismarck és Ándrássy szerződésének
a közölt

Róma. márc. 20. A Corrierre Amo- 
ricane tudósítója jelenti lapianak, 
hogy olasz diplomáciai körök nem ad­
tak hi'e't azoknak a francia-cseh cá­
folatoknak. amelyek a a olaszellenes 
katonai megállapodásokat tagadják. A 
római lapok mai számából kitűnik, 
hogy az olaszok teljesen meg vannak 
győződve az okiratok valódiságáról.

Prága, márc. 20. A Prager Presse 
esti lapja a Berliner Tageblatt-nak a 
francia-cseh titkos katonai szerződés­
ről szóló híréhez megkereste azt a 
min át. amely szerinte a berlini lap­
ban közölt szöveg eredetűének máso- 
la’u \ Prager Prí-v szerint ez az 
eredeti szöveg nem egyéb, mint Bis­
marcknak és gróf Andrássvnak 1879.

- -•.n nnlier 24- ni szövetség elő­
készítésére folytatott tárgyalásairól 
jelvett jegyzőkönyv, amelynek egyik 
passzusát a Prager Presse szembe­
állítja a Bér'mer Tageblattban meg­
jelent szőve? egyik passzusával. Az 
összehasonlításból ki ünik. hogy a két

kópiája a cseh félhivatalos szerint 
szöveg
szöveg csaknem teljesen megegyezik 
csupán a Ber'.iner fagcblattban And- 
rássy helyett Nincsics. Bismarck neve 
helvett Benes szerepel.

Páris, márc. 20. A Berliner tagv- 
blattban közöl: okiratot Parisban ha­
misítványnak tartják, amelynek célja 
az. hogy Franciaországot imperialista 
színben tüntesse föl a világ élőt

Négy milliard cseh korona 
a cseh Jóvátétel

Prága, március 20. A Pravo Lidu 
tudni véli, hogy Benes külügymmisz*- 
térnék (leniben sikerült négymilliárd 
cseh koronára leszállittatni a cseh­
szlovák köztársaság ióváté éli tarto­
zása , amelV hozzávetőleg 20—30 mil- 
liárdt cseh koronára volt tehető. Er­
ről a kérdésről nyilatkozott Benes -a 
képviselőház külügyi bizottságának 
tegnapi zár; ülésén, amelyről hiteles 
értesülés nem szivárgott ki s ezért az 
idézett lap megjegyzi, hogy ezt az 
információját len,tartással közli.

Alsó- és Felsőjózsa 100 holdat kapott 
Debrecen macsi folyó kaszálójából

Veszélyben a város tbrzsménese és törzsgulyája
Az alsó- és íelsőjózsai földbirtok- 

1 eíideziés ügyében hozott Ítéleteit az 
Országos Földbirtokrendező Bíróság 
most közölte Debrecen várossal, mint 
vidékéit féllel. Debrecen város 192 
holdas macsi folyó kaszáló nevű birto­
kából 100 holdat ítélt meg az UPH 
Alsó- és Flesőiózsa községeknek közös 
községi legelő céliára. úgy. hogy a 
birtokon levő épületek, az ezekhez ve­
zető bejáró és bizonyos területű s/.é- 
rüskert Debrecen város tulajdonában 
maradjon. A 100 holdat az- OFB a kél 
községnek közös tulajdonul juttatja.

Megváltás utján ítélt meg a Föld­
birtokrendező Bíróság Alsó- és Felsö- 
iózsának Steiníeld István 2000 holdas 
birtokából 300 holdat Hartstein Nán­
dor 1548 holdas fclsőLózsai birtokából 
230 holdat, Auf rieht Vilmos debreceni 
489 holdas birtokából 167 holdat és 
llalbroltr Adolfné Haristeim Ida íelső- 
ióz'sai 409 holdas birtokából 110 hol­
tlat Az Így megváltott ingatlanok leg­
nagyobb részét a földhöz iiittatandók 
közt osztják ki.

Eétesitcnek ezenkívül Felsöjózsátt 
9 vitézi telket és Alsólózsán 5 vitézi 
telket, egyenkint 5- - 6 holddal, a két 
község gazdasági iskoláinak 5—5 hold 
iut. temetőnek pedig .Felsőjózsám 2, 
Alsóiózsán 1 és fél hold. Mindkét köz­
ség református egyházának 7—7 hol 
dat Ítélt meg az OFB.

Az ítélet a vételár kifizetését 10 
, évre elhalasztiu és kimondja, hogy ad- 
, dig az ingatlanok értékének megfelelő 
I éviáradékot kei! készpénzben vagy 

takarmányban fizetni a jelenlegi tulaj­

donosnak. Ha egyezség nem jönnie 
létre, akkor vegyes bíróság dönt az 
évjáradék nagyságáról.

Debrecen várost az Ítéletnek reá 
vonatkozó része igen súlyosam érinti, 
mert az Alsó- és Fclsöjózsának ítélt 
folyó kaszáló fedezte eddig a város 
európai liirii törzsgulváiának és törzs- 
ménesének takarmányszükségletét. A 
város mindent megtett, hogy ezt _ a 
birtokát mentesítsék az, igénybevéftel 
alól, de sikertelenül s most. hogy an­
nak, több, mint felét elvették, az a 
gondolat vetődött fel. hogy csökkent 
sél: a törzseulyu és törzsménes állat 
állományának létszámát. Nem a törzs- 
ménes íeloszlatásáról van tehát szó.

amint azt az egyik debreceni lap 
tudni vélte, — hanem létszámapasz- 
tásról, úgy a törzsménesnél, mint a 
tör/'sgulyánál. A törzsménes és a 
türzsgulva azonban olyan értéke a 
magyar állattenyésztésnek és annyira 
büszkesége Debrecen városnak, hogy 
még ilyen körülmények közt sem sza 
bad visszaíeilcsztésért'jl gondolkozni, 
sőt egyenesen kötelessége a közgyű­
lésnek. — amely elé az ügy előre­
láthatóan kerülni fog — hogy módot 
találjon nemcsak csorbítatlan fentartd 
sárit, hanem íeilesztésére is.

Kifogástalanul

est, mos, tisztit 
trabéczy «•
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Szabolcska Mihály jubileuma
T e m c s v á r r« I jelenti tudósi- 

tónk: A város közönsége nagy me­
legséggel ünnepelte tnetr tegnap 
S '■/. u b o 1- c s k a Mihálv 25 éves papi 
és 40 éves köV-ői jubileumát. Az ün­
nepség a refonná'us templomban 
folyt le, mely zsúfolásig megtelt elő­
kelő közönséggel. Az ünneplők sorá­
ban ott voltak Mieulescu vezérkari 
ezredes. Oresovici ezredes a had­
osztály parancsnokság képviseletében. 
(Demi József volt polgármes er. báró 
Atnbrózy Andor egyházi főgondnok. 
S vna Zsigmoml vezérigazgató. Joa- 
uovits Sándor miniszteri tanácsos, 
Nemes József miniszteri' tanácsos.
Prob ászka herenc igazgató és a fe-

Balkánul Kálmán előadása az Omkéban 
a népszövetségi delegációval folytatott tárgyalásokról

lekezelek összes papiai Pers Mátyás 
apátplébános. Dechsler Miksa dr. és 
Singer Jakab dr. főrabbik.

Az ünnepelt Nagy Károly erdélyi 
püspök és Szabolcska László refor­
mátus lelkész oldalaim érkezett a tem­
plomba, ahol hála adó imát mondott, 
majd (iockler Antal karnagy vezeté­
sével a magyar dalárda énekelt. Az 
istentisztelet u'ám díszközgyűlés volt, 
amelyen Nagy Károly uiispök köny- 

•• itató sz-’y-kbsn emlék.1- I 
zeit meg Szabolcskáról. aki 25 éve 
szolgálja községét és szolgálja a ma­
gyar .epet. amelyé "vol szivvel-lé- 
jekkel akkor, amikor az büszkeség 
volt és azé maradt ma is. amikor ma­
gyarnak lenni keresztviselés.

Ezután küldöttségek jelentek meg 
a poca-pap előtt, amelyek min’d a ió- 
kivánságnkat tolmácsolták. Különösen 
szép beszédet mondott a temesvári 
magyar párt nevében Fíi'öo Béla dr. 
szenátor, kisjolsvai Szabó Zol án ny. 
tábornok, aki a tiszá-i inneni egyház­
megye nevében beszélt.

Konstantinápoly helyett 
Angora

London, márci. 20. Hogy mennyire 
vi van tökélve Musztfa Ke mai arra. 
hogy végleg szakit minden történelmi 
hagyománnyal és nem tekinti öbbé 
konstantinápolyi török fővárosnak, azt 
legobban bizonyi'ia a következő eset: 
Az ni 'örök köztársaság elnöke hiva- 
i.oosan felszólította a külföldi diplo­
mácia képviseletek vezetőit, hogy 
Konstantinápoffvból tegyék á szék:- 

1 Miket Angorába.
Az u.i kalifa

Jeruzsálem, március 20. 
rály elhatározta, hogy

Hariséin ki- 
a kalifátus 

bizottságé'kérdésébe tanácskozó 
küld ki a mohamedánokat világkon­
ferenciára hívja össze, amelynek az 
k -/ ;> feladata a ívv a m< h ni
k érintő általános kérdéseket ineg- 
vi ássák.

Még nem lehet kihajtani 
a Hortobágyra a jószágot

A legeltetési szabályrendelet úgy 
intézkedik, hogy a Hortobágyra vaíó 
kihat ást március 15. után lehelt meg­
kezdeni. A hortobágyi intéző bizott­
ság, tekintettél arra. hogy március 
vége felé jár az idő. azt kérje a ta­
náé-tol hm:v a 'klhai'.ást mentiéi sür­
gősebben engedélyezze. A tanács ál­
láspontja azonban .az. hogy a kilutj- 
iást egyelőre semmi szilt alat: sem 
engedheti meg. mert a késői kitava­
szodás miatt nemcsak hogy a fii nö­
vése nem indult még meg. hanem a 
föld fagya sem engedet ki.

A gazdák panasza a kihajlás ide­
iének eltolódása miatt bizonyos ma- 
lékig jogosul: a takarmánythjánj 
miatt, ez azonban az abnormis idő­

sebb nagyon megérezné, ha a még 
alig kibújt fii re ráengednék a juhokat. 
Mert különösen a i uh tar tó gazdák 
tartják sérelmesnek a késői kihajtás', 
annak ellenére. Iiogv maguk is elis­
merik a legelő alkalmatlanságát, sőt 
egyesek állítólag kihaitási engedély 
nélkül Is legelte Hi akarnak. Az ilyen 
kísérletekkel szemben Icgkcmé- 
n.\ ebb rendszabályokat fogak alkal­
mazni. men', a közérdeket a legsú­
lyosabban érinti.

Mihelyt a legelő alkalmas lesz. a 
kihajlást engedélyezik és gondoskod­
nak arról, hogy a hai ási cédulákat 
legalább két nappal a legeltetés meg­
kezdése előtt kézhez kankik a gaz­
dák.

Nyakkendő különlegességek 
•'»**>* Frank Edénél

A Kereskedelmi Csarnokban ma es­
te a debreceni gazdasági élet minden 
számottevő tényezőié megjelent, hogy 
meghallgassa dr. Bulhtjnyi Kálmánnak, 
a/ Omke igazgatómnak előadását a 
kereskedelmi érdekeltségeknek a nép­
szövetségi delegáció előli -történi 
mcghaUgutdsáröl Az értekezletet l.é- 
lile Lajos elnök nyitotta meg s fel­
kérte Balkánt: Kálmánt előadása 
megtartására.

Az előadó ismertette a meghívás 
történetét s elmondta, hogv a gyár­
iparosok érdekeltségével egvideiiileg 
törtért a kihallgatás. A két érdekelt­
ség álláspontul so'k kérdésben meg- 
r'gvezett. !gv teljes volt köztük az 
egyetértés altban a tekintetben, hogy 
az adózási és adókivetési rendszernek, 
amely a városi polgárságra s igv az 
ipari és kereskedelmi érdekeltségre 
iránytülaii terheket ró. megváltozta­
tása feltétlenül szükséges. A szanálási 
akció sikeréhez elengedhetetlenül szük­
séges az. hogv az adóterheket igazsá­
gosan, arányosan ossz.dk el.

\ devizakérdésben szintén egyhangú 
volt a két érdekeltség véleménye. 
Megegyeztek abban, hogv a re­
konstrukciót nemcsak elérni, de re­
mélni sem leltet, amit a devizaköz- 
nont-féle intézmények a kereskedelem 
és az ipar legszükségesebb import be­
szerzését is megakadályozzák célta- 
!:i" intézkedésekkel.

Az ipari érdekeltség ezután beszélt 
arról a téves felfogásról, amelx sze­
rint az ipar mostani támogatása túl­
zott s annak a reményének adott ki- 
iciczést. hogv a delegáció nem fogta 
gátolni az ipar ovábbi támogátását. 
Az Omke viszont rámutatott arra. 
iiogv a magyar ipar .nem üvegházi nö­
vény s felvetette azt a kérdést, hogv

mi lesz a behozatali tilalmakkal?
A gyáripar képviselni azt mondták, 

iiogv ők maguk is meg akarják szün­
tetni ha fokozatosan is — a beho­
zatali tilalmakat, de a megszüntetés 
időpontját egvrész az ai vámtarifa 
életbeléptetésétől, másrészt cgv. az 
utódállamok között legtulö gazdasági 
konferencia határozataitól teszik füg­
gővé. amelyek az utódállamok egész 
területén generálisan szüntetnék meg a 
behozatali tilalmakat Erre az. Omke 
azzal válaszolt, hogy bármennyire 
is büszke az ni magvar ipar fellendü­
lésére. meg kell állapítania, hogv a 
drágaság hallatlan megnövekedését s 
ezzel kpacsolatban a kereskedelem le­
romlását s a feldolgozó ioar munka­
képtelenné válását eredményezte az 
ipar fokozott támogatása. Ezért ne­
héz a támogatás rendszerét továbbra 
is tentartani s lehetetlen egy bizony­
talan h'Miírideni konferencia tervétől 
s nmek a ' konferenciának még bi­
zonytalanabb határozatairól függővé 
lenni ilyen fontos kérdés eldöntését. 
Van remény arra. hogy a népszövet­
ség a kereskedelem érvelését hallgat­
ja meg.

Strakoscli elnök ennél a pontnál azt 
jegyezte meg. hogv a magyar iparnak 
vigyáznia kell arra. Iiogv ne forszí­
rozzon olyan termelési águkat, ame­
lyeknek az ország fogyasztása ide­
bent nem veheti hasznát.

Az államvasutak
kérdésénél mindkét érdekeltség egyet­
értett abban, iiogv bár az utolsó évek­
ben az államvasut technikailag hala­
dást ért el. a legnagyobb bizonytalan­
ság és aggodalom gátolja abban, hogy 
üzleti szempontból bizonyítványt ál­
lítson ki az államvasutaknak. Hiszen 
a forgalmi adótétel, amely annyi ipa­
ros- és kereskedő-egzisztenciát tesz 
tönkre, maga is alig elég a Máv. de­
ficitje három negyedrestiének fedezésé­
re. Az az. érv, hogv aramra átszá­
mítva a világparitásnál olcsóbbak a 
magyar vasutak, item áll meg azzal a 
ténnyel szemben, hogy a drágaság! la­
vina. amely már maca alá gyűrte az 
intelligenciát és készüli gviirni az. ipart 
és a kereskedelmet, mindig az állami 
üzemek s elsősorban a vasul drágítá­
saiból indult ki. Az államvasutak üzlet­
vitele feltétlenül rekonstrukcióra szó­
ra! mert anélkül a szanálás meg sem 
indulhat.

Ezek a kihallgatás alatt elmondot­
tak főbb vonásokban De meg akar 
még emlékezni

a takarékkoronáról
is. amelyért az OMKE nem lelkese­
dett sőt az. általa okozott hitelválsá­
got, amelyet előre látót, súlyos érv­
nek ártotta a akarékkoroua ellen.

Ha azonban már megvan a takarékko- 
rona. biztos alapokra kell helyezni s 
biztos megáll la pitási alapot kell ké­
zi-esni számára. Ma az arbitrázspapi- 
rok árfolyama az egyik alap. Ez nem 
helyes, hiszen ezeket az árfolyamo­
kat Becsben kö-iinVen meg lehet kon­
tra minálni. Az OMKE a dollárral kí­
vánja1 összekapcsolni a takarékkoro­
nát. Intézkedéseket kíván az OMKE 
a takarékkor mi a-pénz.tárieg vek re vo­
natkozólag. E/.cke ma 4 5 bank csi­
nálja. de félő. hogy gyönge bankok át­
veszik s a takarékkorona egy előre­
törésénél a kis emberek pénztárje­
gyekbe fektetett pénze elvesz. Ezért 
kell rnegállapi ani a feltételeit az Ilyen 
jegyek kiadásának.

A valorizációval az OMKE i célja, 
hogy

ha valorizált hitel van. gondos­
kodni kell a devizák szabad for­
galmáról s fel kell szabadítani a 

kereskedői árkalkulációt

Mert ha arra kényszerítik az^ adóst, 
hogy a korona romlásának differen­
ciái viselje, meg kell adni a lehetősé­
get. hogy meg is tudta vásárolni a 
szükséges devizákat s Iiogv szabadon 
kalkulálhasson. Itt azonban még nem 
tudott eredményt elérni az OMKE.

A másik aktuális kérdés
az üzlethelyiségek felszabadítása 

Az OMKE nem teheti magáévá Vass 
miniszter tegnapi minisztertanácsi elő­
terjesztését. hogy az iizlethch iségek 
lorgalmá szabadítsák tel. a lakáso­
két pedig nem. Nem engedhető meg 
az, hogv ,a háziúr árfelhajtó vágya 
tisztán a kereskedők ellen nveriem ki­
elégítést.

A fegyintézet szervezését érintette 
ezután s annak fejtegetésével fejezte 
11 előadását, hogy a kamatláb rende­
zése feltétlenül szükséges. Altiig foly­
ton a korona romlására kellett szá­
mítani. mé.lányos volt 60-70 száza­
lékos kamat, valorizált hiteleknél 
azonban már nem az 40—50 százalék.

Az értekezlet tagjai me eg ováció­
val köszönték meg az érdekes elő­

adást.

Álarcos banditák? Kloroform? Nőrablás?
Egy „filmregény“ hősnője a debreceni rendőrség őrizetében

Titokzatos eset tartja két nap óta 
izgalomban a debreceni rendőrséget.
Az izgalom érthető, hiszem az eddig 
nyilvánosságra került részletekből 
szenzációsán érdekes bűnügyi regény 
körvonalai kezdenek kibontakozni. Az 
esetben, amely beavatottak véleménye 
./érint u. legizgalmasabb bűnügyi tör­
ténetekkel vetekszik, megvan egv de- 
tektiv-film cselekményének minden 
kelléke: álarcos rablók automobillal, 
klorofortnvs nőni bids, morfinm-inlek- 
ciéd; v hasonlóan szédületes izgalmak.

A regénv hétfőn délben kezdődött, 
amikor a Budapestről Debrecenbe ér­
kező vonat egyik elsőosztrílvn fülkéié­
ben egy dinit nőt találtuk. A no a 
fülke ülésén feküdt, elegáns, fekete 
ruhája összegyűrve, körülötte a földön 
szétszórva egy csomó ezres bunltiegy. 
Csomagja nem volt. Az ügyeletes de­
tektív mentőkért telefonált s- amíg 
ezek megérkeztek, kihallgatta a ka­
lauzt. aki azt mondta hogv a hölgy 
Szolnok előtt egv állomással szállt 
föl a vonatba, de elvesztette eszméle­
tét. amikor a vonat Szolnokról kirö­
högött. Ettől kezdve állandóan félre­
beszélt. folyton kiáltozott vagy hör­
gőn. mire a fülkéből egvenkin-t szál­
lingóztak ki utiuirsai. ugv hogv vég­
re egyedid maradt a fjükében. Eszmé­
letét nem nyerte vissza egészen Deb­
recenig. A kihallgatás végeztével meg­
érkeztek a mentők, akik rögtön az 
egyetemi klinika nagyerdei telepére 
szállították az öntudatlan hölgyet. A 
klinikán aztán levetkőztették, lefektet­
ték. Ekkor derült ki. Iiogv a hölgy 
szemüveget visel, a dekoltázsából ke­
rült elő vastag, csontkeretü. amerikai 
szemüvege.

Nörablás Szolnokon
Hétfőn egész nap eszméletlen ma­

radt a titokzatos hölgy. Kedden reggel 
egy pillanatra magához lért és két­
ségbeesetten kiáltozta:

- Hol a bőröndöm?! Hol a pén­
zem?!

Ezután megint elvesztette eszméle­
tét. de 11) óra tájban ismét öntudatra 
ébredt és dr. Ritter tanársegédnek, aki 
épen szobájában volt elbeszélte törté­
netét.

Gazdag budapesti család leánya, 
neve Tolnay Gabriella,. Szolnok tájé- j 
kán fékét,- selyemálarcos robtok tű- ‘ 
madtrík meg. egy automobilba dobtál: i 
és kloroformmal elkdbilották. De nem 
lehetett az clalta fásban- nagy prakszi- 
snk a rablóknak, mert rövid idő múl­
téul felocsúdott, mire morfutmmiek- 
clókkul altatták el. A szolnok—buda­
pesti vonalon egy állomással Szolnok 
előtt, az állomás környékén végre ki­
szabadult a rablók kezéből. Annyi 
ereje volt még. hogy felszáll join a vo­
natra. de Szolnoknál már elvesztette 
eszméletét.

A nő előadását két körülmény erő­
sítette meg a tanársegéd előtt. Az. 
hagy amint már beszállításakor
megállapították —■ csakugyan kloro­
form-mérgezése volt s hogv csak­
ugyan megtalálták t esi éti rí morfium- 
Injekció n.vonwit.

Vallomás levelezésben
Ritter tanársegéd a beszélgetés után 

a rendőrségnek jelentette az esetet te­
lefonon. mire dr. Tóth Sándor rendőr- 
fogalmazó délelőtt 11 órakor kiment a

klinikára és kihallgatta a kloroíoimu> 
hölgyet. A kihallgatásnak volt egv 
különleges érdekessége, az. hogv <t 
hölgy nem akart egv árva szól sem 
szólald, csuk ielbeszéddel érintkezett a 
rcndörlogaUnuzóvul Mikor azurn ce­
ruzát. papirost adtak neki. azt^ irta 
fel. Iiogv nem tud beszélni. Csak­
ugyan nagvon gyönge volt. Mindig az 
ájulás környékezte s homlokán, arcán 
egyre gyöngyözött a véreitek. Csak­
nem s-.óróTszóru azt irta le. amit 
Ritter tanársegédnek mondott. Ettől a 
vallomástól csak egvben tért el. most 
már Tornav Gabriellának irta magát, 
később pedig azt vallotta, hogv nem 
leány, hanem asszony. Délután 5 
óráig tartott a kihallgatás, amelx 
ezen az egy körülményen kívül semmi 
eredményt nem hozott
Aki megválogatja, hogy kinek vall
Másnap, szerdán délelőtt a kliniká­

ról telefonértesítés ment a rendőrség­
re. hogv a kloroformos hölgyet dél­
után 3 órakor elbocsátja a klinika, 
minthogy a mérgezést és az izgalma­
kat teljesen kiheverte. A rendőrségről 
erre Tőzsér Ambrus detektív meint ki 
a hölgyért, akit délután fél három óra­
kor előállított a rendőrségen. .Itt egv 
lilább szeszéllyel szolgált a titokzatos 
nő. Nem feleli semmi!, akármit kér­
deztek tőle s amikor hosszú faggatás 
után megszólalt, csak ennyit mondott:

Küldjék ide azt o fogahnazót. aki 
a !;ó>rházhmt kihallgatott, annak fe­
lelek!

Ebi kellett hívni dr. Tóth Sándor 
fogalmazót. Neki azurn csakugyan fe­
lelt is a nő. azonban — és ez volt a 
meglepetés homlokegyenest ellen­
kező vallomást tett. Ezt a vallomást 
a rendőrség szigorúan titokban tartja, 
fontosságára csak az enged következ­
tetést. hogv még szerdán délután az 
ország tíz különböző városába küldőt! 
a rendőrség táviratot.

Ma. csütörtökön délelőtt és délután 
folytatták a titokzatos nő kihallgatá­
sát s a nyomozást vezető rendőrtiszt- 
viselő asztalán halomra szaporodtak a 
jegyzőkönyvek. A hölgy ma isméi 
megváltoztatta vallomását. Kihallgat­
ták a klinika személyzetét is. ezek 
azonban semmi urat sem tudtak mon­
dani.

A rendőrségnek állítólag már biztos 
g'-imáin van a titokzatos hölgy ellen. 
Kiszivárgott hírek szerint azt hiszik, 
hagy az egyik legutóbbi nagy buda­
pesti betörés egyik tettese s a neve: 
Tűnődi Róza. A további nyomozás 
deríti ki. hogy helves nyomon- iár-c 
ez a gyanú, vagy nem.
„Borzasztóan kiváncsi vagyok . . ."

A bűnügyi regény hősnője, aki most 
a rendőrség őrizetében van. egyálta­
lán nem ugv viselkedik, mint ahogy a 
bűnügyek hősnői szoktok: nagyon 
nyugodt, nagyon- jókedvű és tempera­
mentumos. Ma délelőtt a debreceni 
lapok rendőri tudósítói véletlenül be­
nyitottak az egvik szobába, ahol épen 
a titokzatos hölgyet hallgatták ki. A 
kihallgatást végző rendőrtisztviselő 
pár szavából megértette, hogy újság­
írók s amikor a kihallgatás után le­
lt isér fék és a üdvösön találkozott az 
újságírókkal. \ Idám un kiáltotta le­

iéi ük;
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—■ Borzasztóan kíváncsi vagyok, 
mit imák maid rólam!

8 az alacsony, szőke nő. — a íe- 
'• etc ruhában, csontkeretii szemiivegé- 
v cl seníkisem hinné. Imgv miiven hiin- 

•:vi bonyodalom központin őrei előtt 
idámaii sétált a szil terén lépcsőié 

felé.

Kossuth Lajos emlékezete
Budapesti tudósítónk ielen i:
Kossuth Lajos emlékéről ma kegye­

lettel emlékeztek meg eszméinek hí­
vei. Reggel a Deák-téri evangéhtkos 
templomban: volt is cntiszielet. déli 
12 órakor pedig a függetlenségi és 
Kossuth-pírt meglelem Kossuth mau­
zóleumánál a Kerepesi temetőben és 
koszorú tielvezeti a sírra. Ott vo'tak 
gróf Batthiánv Tivadar. Búza Barna. 
Vess Tános volt miniszterek. Hor- 
vátli Zoltán. Csertv József nemzet- 
gvtilési képviselők. Horváth Zoltán 
helyez'e e' a koszorút a síron.

— Vádo'ni. tetemrehivni cs erőt 
mer' ! "'*‘iink ide. — mo időt11 
Itt vádolhik a magyar kormány , 
hogy idegen isteneket követ és nem 
a te próféciádat.

Kossuth siriára csak ,t független­
ségi párt helveze't koszorúk

Az e gvségespárt ma este képvise­
lői vacsorát 'ártott, ama ver. Barabás 
Samu kérve.etes szavakkal emléke­
zett meg Kossuth Latos halátának 30 
éves évfordulójáról. Kifeiezte a párt 
iie\ íben ízt a reményét, hogy az a 
meleg kegyelet, nmeivel a párt érez 
Kossuth Lajos Magyarország uifaal- 
kotóki iránt, a az. országban is osz'at- 
lan visszhangra fog találni.

Kevés nő kéri a választójogot
A városháza közgyűlési termében 

iz nap óta folyik a nemzetgyűlési 
képviselő választók összeírása. Ennek 
íz. összeírásnak alapján állitiák ősze 
az, 1925 évre a válaszlói névjegyzéket 
s igy természetesen mindenkinek ér­
dekében áll, hogy utánajár ion. vajon . 
Jel van-e véve a névjegyzékbe. A vá- 
lasztőjogosultak már eddig is nagy 
számmal jelentek meg az összeíró 
küldő'tségek előtt és igazolták jogo­
suk ságukat. ez a szám azonban még j 
mindig nem közelíti meg azt. amennyi j 
a tavalyi összeállításnál kihagyottak 
száma volt. Különösen feltűnő a nők 
csekély számú jelentkezése annál is 
inkább, mert a legtöbb kihagyott nő 
volt. Felesleges hangsúlyozni, hogy a 
választásoknál minden egves szava­
zat döntő jelentőségű lehet s igv nem­
csak maga, hanem a köz iránti köte­
lessége1 mindenkinek március 24-éig. 
hétfőig meggyőződni arról, hogy fel 
van-e véve a névjegyzékbe. Ha nincs, 
igazoló okmányaival együtt jelenjék 
meg az összeíró küldőt ség előtt s 
kérje felvételét.

A Polgárok és Munkások Szövetsé­
gének két jogvédő irodái a a Csapó- 
utcai színházi átjárónál lévő Függet­
lenségi Körben és a Miwit-fürdöheli 
Munkás-Ot honban á'hndóan műkö­
dik és minden tekintetben fc'világo- 
sitással szolgál a választójogot rck- 
lamálókak.

Nagy kaució ellenében 
szabadon bocsátják 

a korona-csempészeket
Budapesti tudósítónk jelenti: A bfl- 

dapesti büntető törvényszék vádta­
nácsa ma fogla'kozo t a koronacsem­
pészés miatt előzetes letartóz atásha 
helyezett terhel eknek a vizsgálóbíró 
végzése ellen beadott felfolyamodá­
saival.

Fenyvessy Emil meghalt
Budapesti tudósítónk jelenti: A ma­

gvar színművészet egyik kiemelkedő 
egyénisége. EenvvcssiV Emil. a Víg­
színháznak megalapítása óta tagja ma 
este meghalt. A Vigsz.inluiz európai 
hirii régi együttesének erőssége volt 
s ma is emlékezetes az Ocskav bri- 
gadérosuan s a Trllbv Svengalijában 
aratott hatalmas sikere. Utolsó nagy 
szerepének. Szaibókv Zsigmond Ra­
faelnek játszása közbeni lett rosszul, 
sokáig feküdt vesegvulladással a Bá- 
lint-kiinikán. maid kívánságára otthon 
ápolták. Azonban a gondos ápolás 
sem tudta megmenteni az életnek az 
52 esztendős művészt akinek halála 
nagy vesztesége a magvar szinmüvé- 
s/etnek.

— Az. Időjárás. A meteorológiai in­
tézet eleit i: Hazánkban az idő szá­
raz és éjjel hideg volt. A hőmérséklet 
maximuma 8 fok. minimumai — 5 fok. 
Prognózis: Változékony idő várható 
hősiilyedéssel és sok helyütt csapa­
dékkal.

Pályázatot hirdetnek a haidu- 
megvei tiszti főorvosi állásra. Had- 
házy Zsigmoiid főispán elfogad',a dr. 
Oaál Mihály hajdumegvei tiszti főor­
vos lemondását s intézkedett, hogy a 
főorvosi állásra Írják ki a pályázatot.

A Népszerű Főiskolai 1 aniolya- 
mon e hó 21-én. pénteken d. u. 5 
óráitól ó óráig dr. Révész Imre ref. 
lelkész tart előadást „Forradalom és 
koniunkt'ura“ (Képek a magyar ref. 
egyházi életből I. Napoleon és a 
szent szőve'ség ideién) einten, mig 
6 órától 7 óráig dr. Geszti József 
igazgató-főorvos beszél a tüdőtuber­
kulózis gyógykezelésének modern 
irányelveiről (vetített képekkel). 
Előadás helye a kollégium I. emelet

— Szabad az éleLmlsrerkivitel. A
földmivelésügyi miniszter a pénzügy­
miniszterrel egyctériőleg rendeletét 
-adott ki. amely megengedi, hogy 
élelmiszerek általában szalonna, /.sir. 
háj, vaj és tojás kivételével postai 
csomagokban illetékmentesem és kü­
lön engedély nélkül legyenek kiszállít­
hatók.

I. jogi tanterme.

, , ■ Ne„ , ma B,.műtőt UH»
millió. Frey Zsigirurdot pedig 10 mil­
lió korona ellenében szabadlábra he­
lyezni rendcUe el. Mivel az ügyész­
ség is liozzáiárul Neumann és Frey 
óvadék ellenébe- való szabadulásá­
hoz. a szabndlábrahclvezés jogerős.

Zsttffa Istvánt 200 miMió. Görög 
Nándort 500 millió. Weissenbachcr 
Mihályt 20. Halmi Sándort 20 millió 
korona óvadék ellenében rcrde'te cl 
szabadlábra helyezni. Az ügyészség­
től függ most. hogv a milliós óvadé­
kok el'enébcn hozzáiárnl-e ezeknek 
- /abadlábr ah élvezéséhez?

A vádtanács kimőrdta. hogy az ) 
úgy fögyanusi ottia Gémnél Irtván 
detektívet, semmif'ie óvadék elltné- J 
ben nem helyezi szabadlábra.

A zsidó főiskolai hallgatók szóm 
háti műsoros estélve iránt városszer 
te rendkívüli érdeklődés nyilvánul 
meg. Pénteken délben érkezik Debre­
cenbe Jászai Mari. a Nemzeti Szín­
ház nagynevű tragikáiu. akinek közre­
működése az estclv műsorának fény­
pontja. A rendezőségnek sikerült Ke­
ltűvé Hirsch Rózsi zongoramüvész- 
nőt. a kiváló kotnponis a nejét meg­
nyerni.. aki tériének több komponis­
táiét látja e! kísérettel. Jegvek_Békés 
Lajos uridiva.t üzletében és a Frdhner 
c'termében válthatók.

Felemelték a tisztviselők kikül­
detési illetményeit. A kormány fel­
emelte az állami tisztviselők és egyéb 
alkalmazót'ak kiküldetési illetmé­
nyeit. Az ni illetménvtáblázat szerint 
az I és II. fizetési osztályban levő
lic/'vis.'lő n a ni 200 0110 ., m. 160.000
a IV. 140000. az V. 120000. a VI. 
100000, a VII XI. fizetési osztályban 
levő tisztviselők fizetési osztályon- 
kint 10000 10000 koronával kevesebb 
■tini kiküldetési lile eket számíthat­
nak fel Akik átalányban kaniák ki­
küldetési illetményeiket. a békebeli 
átalányösszeg 1650-szcrcsét kapták.

_i A Magyarországi Munkások
Rokkant és Nvugdiiegylete e lio 
23-á'ii. vasárnap az ipartestük-! dísz­
termében 'aggyülést tart.

A „Debreczenl Izraelita Ifiak 
Dalköre“ működő taglal tisztelettel 
telkére'mik, hogy f. hő 22-én. szóm­
ba!'(>■> este 7 és tél órakor fontos 
ügyek, megtárgyalása végett szíves­
kedjenek a kör helyiségében. Si- 
mnnífv-utca 21. elemi iskola, teljes 
számban megielenni.

Inségakció szövet és cipő a deb­
reczenl egyetemi hallgatóknak. Had­
ba zy Zsigmond főispán, aki a napok­
ban érkezet- vissza Budapestről, a 
hajdumegvei községek és Debrcczer, 
az" inségakcióbüiii való részesedéséről 
is tárgyalt. A főispán ígéreteit kapott 
arra nézve, hogy a haidtímcgyei 
községek ruhát és cipőt kapnak az 
irsr'xrnkcJó'ői s py-kbfll a debreceni 
egyetem hallgatóiunk is ina egv ic- 
lentős mennyiség.

— Mezőgazdasági munkások vasúti 
kedvezménye. A kereskedelemügyi 
miniszter a hivatásos mezőgazdasági 

„ratAmim,-''isxk rre lakóhelyük­
ről a min kahelvr-1 és visszautazásuk 
alkalmával a szeméh és vegyes vona­
tok 111. kocsiosztályában féláru me­
netjegyekkel utazást engedélyezett. A 
kedvezményt csak mtmkásigazoiván v- 
IIval ellátót és legfeljebb 12 főből 
álló munkáscsoportok vehetik igény­
be április I-tői október 31-ig.

— Uj magassági rekord Parisból 
táviratozzak: Hivatalosan megerősí­
tik, hogy La port a repülő tegnap egy 
hidroplánon, amely 250 kilogram ter­
het vi t. inegdöiHötte a magassági re­
kordul. L.iporta 3760 méter magas­
ságra repült. Az eddigi amerikai re­
kord 3307 méter volt.

— Áprilisban megkezdik a kövezést.
A hétfői rendkívüli közgyűlés elfo­
gadta az 1924. évi burkolatozási prog­
ramot. amely- szerint közel hárommil- 
Liárdos költségve'éssel egyes _ utcák a 
kiköveznek, több utat és utcát pedig 
ttjraburkohiak. A munkálatokhoz előre­
láthatólag áprilisban fognak hozza, 
még pedig tekin'etteí arra. hogy a 
város vállalkozói először a kavics­
anyagot szállítják a makadatn- 
hurkolattal. Ezt annál inkább el 
akarják még a tavasszal végezni, 
inert a. makadum-burkolatozás sok lo­
csolást igénvcl hengerelés mi a t s a 
nyári melegben a szükséges nagyobb 
vízmennyiség miatt a munkálatok több 
költséggel tárnak.

— Az ár vizsgálóbizottságok meg­
szüntetése érdekében niabb feVeriesz- 
tést intézett a debreceni kereskedel­
mi- és iparkamara a kereskedelem­
ügyi miniszterhez. A tel uriesztéshen 
kifejti a kamara, hogy az árvizsgató 
bizottságok tulajdonkénem céljukból, 
a drágaság megállitásából s ■ drága­
ság letöréséből semmit sem tudtak 
megvalósítani, hanem 'dicsen értékte­
len. semmi gyakorlati hasznot nem 
eredményezett tevékenységet fejlett­
nek ki. Működésűk főleg a hatásági 
engedélyek szürke és sablonos véle­
ményezéséből állott, ezenkívül tájé­
koztató árakat állapítottak meg egyes 
cikkekre, azonban a megállapított 
•tájékoztató árakat a fogyasztó közön­
séggel már nem közölték. A legutóbbi 
törvényrendeletek megbénító tak az 
árvizsgáló bizottságok életét, mert 
hisz tulajdonkénen már alig maradt 
számukra tennivaló.

— Ház összeomlás 15 halottat. Li- 
szabonból jelenti a Haavas-ügynök- 
ség: A kiszabon szomszédságában 
levő Campolideban egv itt négy eme­
letes ház összeomlott. Eddig 15 halot­
tat húztak ki’ a romol- alól. 34 ember 
még hiányzik. ____

A bérkocsi-tarifái nyolcezersze-
rcsre emelik. A bérkocsisok bead­
ványt intéztek a városi tanácshoz s 

I nehéz gazdasági viszonyokra hi­
vatkozással tarifáinknak a békebeli 
díjtételeknek ttyolcezerszeresére való 
felemelésé: kérik. Az iparkamara ja­
vasolta a tarifaemelés engedélyeze­
tt mert szerinte anélkül a bérko­
csisok beszüntetnék iparukat cs pe­
dig jogosan, a mezögazdasagt Kama­
ra pedig a takarmányozási cs .(t ar­
tási viszonyok megváltozásában apa 

kérés indokolásai. Miután a köz­
igazgatási rendészeti: ügyosztály is 
pár toli a a tarifaemelést keresi, való­
színű az. hogv a tanács ki is 
emeli a bérkocsi-tarifát, ami alap id- 
ban véve keveset yalnztat a hely­
zeten, hiszen a bérkocsisok a gya­
korlatban mar megválást ottak az 
emelést s emelt árakat kertiek az 
tiltásoktól. A tanácsnak lnost '"fi ^ra 
kelletne vigyáznia, hogv a tarifaeme­
lés ne legyen ok az u ások knntí-orá- 
zására s az államreiidorsczet kellene 
kérnie, hogy fokozott figyelemmel kí­
sérje, betartják-e a bérkocsisok a 
-nvolcezerszcres. tarifát.

_ Osztálysorsjáték. Az osztálvsi . s-
iáték mai húzásán 

200.000 koront nyertek: 10550. 15549
04251.

100,000 koronát mer ek: 4560. 19543 
30988, 47493. 56951.

80,000 koronát nvertek: 14714. 24047 
>0393 39282. 42900. 44041. 00315. 65892 
’ Azonkívül' kihoztak 60.000. 40.000 és 
20,000 koronás nyereményeket. A kö­
vetkező húzás holnap lesz.

Szalmakalap újdonságokban leg-
, v, i.i, x v. -1 K»tátálzcn:hyn.

Uj kalapok és átíormálások gyári
áron. Piao-u. 9.

— Bolti szolga ti gyes. ió bizonyi'-- 
vánnyal felvétetik azonnali belépésre-. 
Frank Sándor céghez. Piac-utca 42.

_ A Margit-íiirdö tcües üzemben
nyitva vae.

— Trikó selyem minden színben ér 
kezett az Arany Bika divatházban.
férfi és női szöve'-ek. fehérnemüek és 
mosó áruk nagy választékban.

— Ha reamás, használjon Iszapot a
Marzlt-lürdöbon.

— TÜKÖRüYARTÁS, iivetí- 
I csiszolás, rési tükrök ujja ön- 
í tésc Sipkovits Béla Sziv-ntca 

14—15. Telefon 356.
\ — Köztisztviselőknek kedveznie

vés fflrdőiegvek a Msrelt-Hlrdftkee.

KÖZGAZDASÁG
1924. március 20-án, csütörtökön 

100 takarékkorona — 116 papirkoronával

Javuló irányzat a bankközi forgalomban
Budapest. márc. 20.

A budapesti és prágai tőzsdén az, 
irányzat megjavult. Nemcsak az osz­
trák és a cselt nehéz ipari értékeke' 
vásárolták emelkedő árfolyamok mel­
lett. hanem megkezdődött a napokon 
át nagy tételekben köjált magyar ér­
tékek vásárlása is. Ezek a vásárlá­
sok olyan mértékű áremelkedést idéz­
tek elő, hogy annak hatása Budapes­
ten is miita'kozoU már a tegnap esti 
bankközi forgalomban.

A pénzpiacon megmaradt a tegnapi 
alacsony kamatláb. Reggel egyes el­
késett ügynökök helyi fizetési kö'eliv 
zc'tscgeik ellátása céliából 2.25 2.5 
százalékos alapon kötöttek kisebb té­
telekben üzletet, 11 óra után azon­
ban. amikor tőzsdei célokra már nem 
vettek igénkbe tőkéket. 1.5 száza­
lékra esett a kamatláb.

Tájékoztató árfolyamok ezer koro­
nákban :

Bankok:
Angol-magyar 1.30 1 35. Földhitel 

D20. Hazai 400, Lloyd 2.3. Magyar hi- 
, (cl 900- 910. Ingatlan 505. Leszámítoló 
I 132—133, Magyar-Német 99—93, 
I Olasz 36. Városi 16. Merkúr 28—29, 
, Osztr. hitel 285 -292. Keresk bank 

7100—2125, Alt. bank 20.

Takarékpénztárak
Belvárosi 67—69. Egyes. Főv. 307 

308. Alt Takp. 300. Pesti hazai 6900 
6950.

Biztosítók:
Első Magy. Bizt. 17000 4 8000, 

Fonciére 540—550.
Bányák és tégla gyárak:

Beoesittl 1800. Szentlőrinci 145—150 
Csepeli 90 92. Kohó 940—950. Mag­
nesit 4100—4300. Dräsche 480-500. 
Kőszén 4475 - 4600. Móri! 4L Nagyba- 
tonvi 295- -305, Salgó 975 -985. Úri­
kén yi 1275 1300. Bauxit 710—720.

Nyomdák:
Athenaeum 320—325, Riglet 130 

132, Pallas 145. Uiságiizem 20. Ku­
rt ossfy 48—50. Franklin 238—245.

Malmok:
Back 100, Concordia 69—70, Btnis- 

kolci 225. Ppesti 205 -215. Gizella W 
—185.

Vasművek és gépgyárak:
Bródi vagon 145. Fegyver 1800 - 

1825, Ganz-Datnth. 6100 6200. Gat’/ 
'■ i! ■ 50 1750. Kisturcsat 8 2. Hol-
Herr 305. Láng 250. Lip;ák 23. Miig 
65, Lámpa 350. Motor 64 66. Ólom 
41, Vegyipari 52. Vagon 160. Rima 

I ■202—212. Roessemann 92. Rotlimül 
! let 26, Schlick 128-130. Vulkán 200.

I iá:,'1:-
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KflMtolék v állati lók:
ChiBOta' 60-61, Dianica 21U -226, 

SpődLium 378- 380, Műtrágya 400 Ke-
leti-Murány. 50—52. Diana 13,5—14.
flóra 170—175. Részvéitvsor 40Ü
uschwimit 500, l'övärusi sor 6j, Juta
>45, Krausz szesz 110 Karion 140, Pa­
nnit 520- 525. Unió 17 19. Cioldber-
v r 200 205, Cukor 46(H) -4700. Ge­
orgia 500 -805. Mezőit, cukor 402 
410, Délcukor 875. dinner 13. Szalámi 
35. Óceán 50—51, Püspöki 28. Tokaji 
70. Villányi 70. Izzó 9(H)- -980. Barssói 
530. Dorogi 38. Papir 83. Királyautó 
9 Star film 3b. Telefon 305 310. Pá1- 
falvi 50—62. Österm. 420.

Palpari vállalatok:
Uuttmann 600. Nasici 3600- 3875, 

Hazai fa 280. Vik.. bútor 12.5, Hitelfia 
b2—64, Merkúr 8 -85. Zabola! 215—
220.

Közlekedési vállalatok:
Adria 2450- -2500. Déli 118-120, 

MFTR 500, Levante 465 -470. Nova 
189- -190. Államv. 735—740.

320000 korona » búza
A mai terménytőzsdén az irányzat 

szilárd. A búza 5000 koronával drá­
gább. egyéb cikkek ára is emelke­
dett

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 
kilós tiszavidéki búza 307.5- -310, 
•egyéb 30b- M07.5. 79 kilós tiszavidéki 
317.5—320. egyéb 315—317.5. rozs 270 
—272.5, takarmányárpa 290—310. sör­
árpa 340—370. zab 255—260, engeri 
250—255. korpa 185 187. a magvak 
változatlanok.

Zürichi zárlat
Berlin 130,5. Hollandia 214.5. New 

york 578.5. London 2481 Paris 2930. 
Milano 2485. Brüsszel 2475. Prága 
1677.5, BUDAPEST 85. Belgrad 715. 
Bukarest 315. Becs 81.55. Szóiia 415.

Ferencvárosi sertésvásár: > Összes 
leihajtás 1200. Árak: könnyű 22- 
23500. közép 23 24000, ..vitéz 23 
24200. A vásár lanyha voK

A devizaközpont 
{árfolyamai

Napoleon 269300.
Amsterd.. holl. írt 28850.
Beigrád, dinár 960.
Bukarest, lei 42U.
Brüsszel, b. írunk 3330.
Krisz .. n. kor. 10635.
London 334050.-
Angol font 334(i50.
Kopenh., dán kor. 12690

A OMTK rréfllugle. A DMTK I és
iflusági csapata pénteken délután 3 
órakor a Dtószegi-u i pályán trón ín
get tart. I

A DM l'E közgyűlése. A Munkás 
Testedző Egyesület 23-átv vasárnap 
déleiül: 10 órakor tartia a Munkás 
Otthonban rendes évi közgyűléséé 
melyre a tagokat meghívta a vezető­
ség.

Keletiek a vidéki válogatottban. Az
MLSz keleti kerületének elnöksége 
pénteken este 6 órakor fontos ülést 
tar'-. Ezen az értekezleten.' jelölik ki a 
keleti kerületből a vidéki válogatott­
jelölt játékosokat, akik Brüsszelben 
Belgium válogatottjával fognak mér­
kőzni. Április 5-én az MLSz Buda­
pesten triálmérkőzést rendez és ak­
kor válogatják ki a vidéki csapat 11 
roprezeutativiáL

MŰSOR:
PÉNTEK: A halva szűz.

A denevér ötvenéves jubileuma. A
jövő hónap ötödikén lesz_ ötvem éve. 
hogy Strauss Jánosnak nálunk is na­
gyon népszerű apere'tje. A denevér, 
először került színre a Theater an 
der Wiénben. A bécsi újságírók egye­
sülete. a Concordia, a klasszikus ope­
rett félszázados jubiletüpa alkalmá­
ból április második felében disztlő- 
adásban hozza színre. A denevér-t, 
aatnelynek főszerepei ez alkalommal 
a legkiválóbb operaénekesek fogják 
játszani a Theater an der Wienben.

II ni m mimmiriii i i

NYÍLTTÉRI ■SS

29710.— 
995.— 
440 — 

3435.— 
10955. 

344060.— 
344650.— 

13070.-
Miíano 3345.— 3445-
Lira 3375.- 3475.—
Páris 3945.-- 4065.-
Erancia frank 3975.— 4095.—
Newyork 77900.— 80200.—
Dollár 78200.— 80500.—
Prága, szokoi 2255.— 2330.—
Bécs, osztr. kor. 1.0980 1.1310
Szófia, lew 555.— 580.—
Stockh. sv. kor. 20600.— 21220.—
Zürich., sv. frank 13465.— 13865.—

A budapesti tenyészállatvásárt az
első napokban megrohanták és az ál­
latok legnagvobbrésze már elkelt. A 
horribilis magas árak egyáltalán nem 
befolyásolták a vásárló közönségei. 
Összesen 470 szarvasmarha volt a 
vsáron, ebből 209-et adtak el. Átla­
gosan 80 mm búzát lehet számítani 
egy szarvasmarháért. A baromfiak 
ára 100—600 ezer korona között mo­
zog ak.

it ■ t—iianiirmn taiMUMiDiiw

ÉRTESÍTÉS.

Tavaszi újdonságok
legolcsóbban

FELDHEIM IMRE
posztóházában Kossuth-u. 6.

kaphatók.
• E rovatban közlőitekéit aern vil­

la! felelősséget * izerkeattöaéa.
looooooocí oooe

I Májer Béla |
0 értékpapirkereskedő 0 
0 Debreczen, 0 
0 Piac-utca 42. 0
Q (Pannonia-udvar.) Q

1 Megbízásokat o
2 tőzsdeidő alatt 0 

! v is teljesítek. J
#o OOOOOOOOOO»

SPORT

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNYJJJC Ä 26.
VILLAMOS SELYFM ERNYŐK 
oo KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. <>o

Némelyt igazolták a DKASE részére 
A NyTVE tudvalévőén megóvta a 
DKASE ellen tavaiv ősszel 2:1 arány­
ban elvesztet' mérkőzését azon az 
alap!>n, hogy a DKASE-ban Nénié y 
kapus '.gazrlat anul szerepelt és hogy 
Kerekes hlró elfogultan vezette a 
mérkőzést. A kerület el is rendelte a 
vizsga.and mitndké irányban, azon­
ban az egyik óvási alap az MLSz 
központi intéző bizottságának szerdán 
este hozod határolt ával megdőlt. Az 
MLSz ugyanis Nérnetv Istvánt a 
DKASE részere november 10-ikével 
igazolta s igy most már csak a bírói 
elfogultságra vova Kozólag folyik a 
vizsgálat, amely elörclátha'ólag iga­
zolni fogja a mérkőzést vezető Ke re- j 
kés t jézát.

A DTE labdarugó szakosztálya
Pénteken este 8 órakor a Hungáriában
ülést tart

Első Debreczeni 
Téglagyár

(Morvóth-rétc)
• legi« darusítását megkezdte s 

tigv tégla, mint fedélcserép, j 
valamint egyéb építkezési 

anyagok kaphatók
Deák Ferencz-u. 3 szám alatt

J—x

te

DEBRECZEN!
ímükdgyár

részvénytársaság
ujtmljít

teljesen fagymentes
K SÍRKÖVEIT.

NAGY VÁLASZTÉK!
Készít :

kutgyürüt, betoncsövet, 
betoncserepet, betonblok­
kot, vasbetonkoporsót és 

cementlapot. —
Gyártelep :

Fürdő-utca 2. szám.
s ! Telefon : 10--93.

Városi raktár; KEGYES FERENC sirkőüzletében.

Minden gyakorló orvosnak
és szigorlónak nélkülözhetetlen,
Második javítótl kiadásban

most jelent meg

Jetid rassik:
A lielortoslan tankönyve

II. kötetete,
alapára 45"

Szorzószám 4600+5°/o falár.
I kötető külön is kapható,

alapára 45* —
Kapható

Hegedűs és Sándor r,-t,
könyvkereskedéseben,

Orvosi könyvek 
legnagyobb raktára.

LEGSZEBB

KALAP
legolcsóbban

HERMAN,, FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.

3000/1921. 11

Árverés
városi birtokok haszonbérbeadására.

F. hó 28-án pénteken 
délelőtt 9 órakor a város 
háza kistanácstermében a kö 
vetkező városi birtokok bérbe 
adására utóajánlat kizárásával 
nyilvános árverés tavtatík

1. Kőudvar nevű városi 36b 
holdas legelőre a I. évi legel­
tetési idényre.

2. Sámsoni dombokból meg­
maradt 71) hold legelőre a f. 
évi legeltetési idényre

3. Dohánygyár és dohányrak­
tár előtti gyepes területre a t. 
évi legeltetési idényre.

4 A Tisza tolvó jobbpartján 
levő 37 holdnak nyilvántartott, 
a Tisza szaggatásai folytán 
azonban lényegesen kisebb 
területre 3 évre. A területrész­
ben szántó, részben legelő,

I részben füzes,
5 A Tisza balpartján levő 

20 holdas füzesre és rétre 3 
évre

6 Salétrom-laktanya háta 
I mögött a Bocskai vasöntöde

mellett levő 4575 D-öl területre 
12 évre ipartelep vagy faraktár 
céljaira.

Az árverési és szerződési fel­
tételek a városi tanács gazda 
sági ügyosztályában megtekint­
hetők egyébiránt azok az 
árverést megelőzőleg felolvas­
tatnak

Debreczen. 1924 március IN
A városi tanács.

I Merinó Posztóké reskedelmi Rt.
lerakata Piac utca 49.

■ Tavaszi újdonságok megérkeztek.
■ Legnagyobb választék ferfiszövet különlegessegekben,

[J Kamgarn, Burbery
■ frack és smoking
B kab:Fi—--- 1

kabát lüszterek. Szolid
kelmékben, 
szabott árak.

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN
Futószőnyegek nagy választékban. Nyírott nagy szőnyegek minden n?9V®f9b<m- 

■ luaieiaii különféle gyönyört! virágos, perzsa és parkett mintában 
LINOLLUm 67 cm.-tői 200 cm. szélességig minden árra.

Ouplaágyteritők és függönyök tüli és ettamin anyagból, gyönyört! mintákban nagy választékban
Haas Lipót cégnél Ferenci Józset-ul 58, Megyeháza mellett, leleten 9
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APRÓ HIRDETÉSEK
V E T E L

Klein Béla
ócskavas*, fém- és nyers- 

terménykereskedő. 
Vásártéri állomás mögött

Telefon 6—28.

Fizet s
Csontért ki ónként

550 Koronát.
Kovácsolt vnsért

500 koronát.
Kályhaön'vényért

700 koronát.
Gépöntvénvérl

1200 koronát.

Kovács kőszén,
ratorta bükkfaszén

Belföldi és porosz kő­
szén, hasábos és aprí­
tott tűzifa GahAnvi Sán­
dor utóda cégnél, jCssoó- 
ntca 28 Telefon 449.

Tégla és cserép 
kitűnő mir őségben leg­

olcsóbban Tót i és 
Sebestyén építészek 

téglagyárában kapható.
Tizedes

mérleg sulyokkal alig 
használt eladó. Cím a 
kiadóhivatalban.

Házasulandók 
ügyeimébe! Mielőtt 

bútorait beszerezné, te­
kintse meg Lefkovits 
bútoráruházát, bimonffy- 
utca 6. Nemzeti kávé- 
ház mellett.

Tisztviselő 
szén-utalványt veszek 
minden mennyiségben 
Értekezni déli 12 — 2 ig, 
este 6—8 ig. CsiHag-utca 
15. szám Ili. ajtó.

eladTs
mmmKmmmmmamssmmnmií'isas

Schmollpasaiét
olcsón vehetünk Stern 
festéküzietében Piac. u. 
10., Bikával szemben.

Építkezési
anyagok,

portlandcement, fedél 
lemez, cementlap, knt- 
tiyörük, beton-kavics és 
folyamhomok legolcsób­

ban kapható Lukács 
Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, 

Károly Ferenc. József ul 
2. Margit-főrdő mellett.

Városi iroda Hatvan - 
ntca 7. Telefon 308

Kőszén
kizárólag vagon tételek­
ben, üzemi és házi fű­
tésre. Bánya: Dísznós- 
borvát. Kazlnez és Kűri- | 
tyán. Fa- és szénkeres- 
kedetmi vállalat Debre- 
czen, Cs;«pó-ntea 28. Te­
lefon 449.

Száraz tűzifa
hasábos és felvágott, — 
retovta fa zen és kőszén 
állandón legolcsóbban 
kapható Grünfcldnél, — 
Csapó-utca 16

Csapd utca ti7. 
Bálint József asztalosnál 
bútorok, konybaberen- 
dezések raktáron.

Hálók, ebédlők 
legolcsób ban Weisz bú­
torosnál, Slmonffy-n. 34.

V E G y E 8
e-SHlnkaiaztt üstök, 

mosd- és cserüstúk ké­
szen legolcsóbban Máu- 
doki rézművesnél, Arany 
János-ntca 13. sz. ncska 
vörösrezet napi áron 

vesz. Tanulót felvesz.

Hölgyek figyelmébe!!
A legújabb divatkalap- 
modellek megérkeztek 
M. Nagy Mihály kalap- 
üzletébön Peterfia-u. 8. 
Női es férfi kalapok ala­
kítását szakszerűen esti- 
közlőm.______________

Villamos
. berendezést, motor és 
csengő berendezéseket, 

j csillár átalakításokat, ja­
vításokat lego csdboan 
készít VilUm, sságt
V »Halat Fant« ErnO, 
Csapó utca 11. szám.

Két középlekolél 
végzett tlu

tanulónak
felvétetik a

Hegedűs és Sándor rt.
nyomdájában

Piac-utca 4Ö.

Női

lídíK «6 rv 1 I.
szol» TttkOrlrucyAi 
Rotbmaau Moll 

Debreczen, Csapó-utca 
19. Telefon 1301. Részit 
mindenféle túköröntest 
és csiszolást. Használt 
tükörüveget vesz. Tanu­
lókat fizetéssel felvesz.

FülÖp tSiUSOs
vizvezetékszerelő és 

bádogos mester. - Csapó- 
utca 3. Telefon 917.

Metmt
elektrotechnikai tíibitt 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőberende 
zéseket, javításokat teg- 
jutányosabban készít. — 
Oebrecze n, Hatvan-utca 
2., 1. cm Telefon : 895

KERESLET
mn

Aranyat, 
ezüstöt, brilüánsat, zá- 
iogcéduíát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
naptáron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. **ím, 

1. emelni.

Betoncserép
váló tarlós, gazdasá-

fos, valamint ccmení- 
apok, fcutgyűrük, fo- 
lyamksvlcs és homok 

legolcsóbban beszerez­
hető Krausz Albert 
cenacntárugyárában 

Debreczen, Kishegyes!- 
nt 2.Kisállomás mellett. 
Telefon 307.,__________

Kész taeucssrek,
plüseh-, szövet , bőrvá­
szon díványok, afrik, 
lószőr matracok, bőr-

Sarniturák, ebédlő szé- 
ek készen Précz kár-

fFosnál, Hatvan-u. 41.
elefe-n bivó 12—33 Ja 

vitásokat jutányosán ké­
szítek.

Eternit pala,
asphalt elszigetelő le­
mez, fedéilcmez legju- 
tányosabean kapható 
Lukács Vilmos és Test­
vére cégnél Debreczen, 
Hatvan-utca 7. Telelőn 
308.

Építtetők,
figyelmébe ! — Építsen 
üreges be nnblokkal : 50 
százalékkal olcsóbb a 
téglaépitkczésnél. Gazda 
sági építkezéseknél ki 
váióan alkalmas. Beton 
blokk, cserép, kátrány- 
papír, cement és mozaik- 
lapok, portiandcement, 
kutgyűrü is sírkövek a 
Debreczeni Múkőgyárnál 
kaphatók

2—3 szobás 
lakást azonnal átveszek. 
Telefon 13—49.___

Huslüstöiés 
pontosan, olcsón és ki- 

- fogástalanul Zöldfa-utca 
3. szám alatt.

Divatos 
frufruk, reifra és min­
denféle hajmunkák ké­
szítését elvállalom. Ki- 
hulloti; hajat veszek. 
Hajmunkák készen kap- 
,aiok. Boczán fodrász, 

Hatvan-utca 2.

‘sonyf sapKax i|0|Bp?,s 
ueqqosoiogoi is ajipjoj 
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„Szikrában“
olcsóu rajzolunk, híme­
zünk, monogramozunk 
kelengye fehérneműt, 
Agyleritőket, függönyö­
ket. Varrunk csinos 
leányka ruhák» t. hor­
golunk szép jumpereket, 
sport kosztümöt és Bubi 
ruhákat. Raktárunkon 
állandóan nagy válasz­
ték.
Kézimunkaüzlet 

Piac-utca 77, szám.

Kifutó 
fiút

Jól
számoló, gépiró és lehe­
tőleg gyosiró ki&asz- 
szonyt keres ünk mi­
előbbi belépésre. Jelent­
kezni lehet Hnjdume- 
gyci Vusöntő és Gépgyár 
rt. Újvárosi ut 3

SspkaHzem 
angol mintára beren­
dezve, külföldi tapasz­
talat szerint készít leg­
szebb kivitelben sapka 
é. gépelt kalapot. Fel­
vétel Sebőn, Piac utca 6.
Üzem: Külsővásártér

19/A.

Tanuló­
leány
felvétetik
lapunk nyomdájában

Piac-utca 49.

1 Ruhák

Costümök 0TjäKmbmcin

(alapok /W ALFÖLtí! palota

Tavaszi újdonságok megérkeztek.

Lap kihordó 
asszonyt

felvesz
a

DEBRECZENI
független újság

kiadóhivatala.

Egy

Gyermekkocsik
és búi mily hozzávaló 
alkatrészek" készen kap­
hatok. Javítások szak­

szerűen jótáliva. 
Porigraez, Domb-u. 29^

Fényképészeti 
cikkek Borzéki műter­
mében, Piac-utca 38. 
Lemezek eladása dara­
bonként is.

Tricikli
I Jókaiban vagy ja- 

vílható állapotban 
megvételre keres­
tetik. Cim a kiadóban.

félmilliárddal
bi-'ársuinék jobb 

ipervállaathoz. 
Ajánlatok „Komoly és 
tisztességes" jelig! 

a kiadóhivatalba.

Vlzvezetékseerelő
munkát szakszerűen ké­

szít Fülöp Mik'ós,
G apó utca 3. Telefon 
917.________________

Ffirdőbti-endezést,
vizvezetékcsatornázást 

és egészségegyi bereit- 
d-zéseket jótállás mel 
lett vállalok. Javítások 
szakszerűen és ponto­
san készíttetnek. Kovács 
Gyula, Szent Anna utca 
2. Tanuló felvétetik.

Kétszobás 
konyhás utcai lakásom 
elcserél in hasonlóval 
Gnsi-utca 18.

Mkkeíezések. 
ü-ezezések, állandóan, 
azonnal, jótállva. Pong 
rácz mülakatos, Domu- 

' utca 20.

MesieHült őr«1s
szakszerűen, meglepő
olcsón sállal
ja vitásokat.
litótil-ilH 36. a.

jó kézírással és 
lehetőleg néhány évi 
gyakorlattal, azon­
nali 1) e l é p é s r e

keres
nagyobb

részvénytársaság 
Ajánlatok „Szorgalmas" 
jeligére n kiadóhiva­

talnak beküldendők.

60000-0OO#
0 
0 
0
0

14-16 évest 0 
felvesz 0 

, tápunk C
Q kiadóhivatala. ( 
90000000«

j Értesítem
a nagyérdemű közön- 

i ségei, hogy műhelyem- 
| ben egyen, civil és inlé- 
: zeti diúksapkák, továbbá 
; varrott kalapok a leg- 
: kényesebb igényeket ki 
' elégitően készítek.
I Szabó János

uridivat szabó, 
ref. püspöki palota,

a Nagytemplommal szemben.

; Oízcsmíroiiiat, 
porcellán vagy bronz 
vázakat villanyvilágí­
tásra jutányosán alakit 
az Elektra villamossági 
vállalat, Hatvan-utca 2. 
Telefon 895. ___

Klsőroudtt berlini
Kspitakészités. — Min 
dennerau civil sapkák, 
gépelt kalapok legszebb 
kivitelben készülnek. — 
Finom sapkák készen is 
kaphatók. — Wallerstein 
Antal sapkakészitó — 
Széchcnyi-utca 16., kc- 
resztépnlet.

Özletfelosztás miatt kiárusítjuk
az összes raktáron levő áruk, u. m.: női és férfi lehér 
neműek, vaszuak és kartonok, női iulwszövetek, női- 
férfi- és gvermekhavisnyak leezál'itott árban beszerezhetők

Kövér és Róth cégnél
— — Burgondia sarok.

ver es
Csapó-utca 37.

ROTHMAil-TUKÖRGYÁR Csapó-utca 19. Telefon 1301,

Harisnya különlegességek
minden cipő színben, meglepő olcsón!
LAJTOS csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

Egyes kötet

6180
korona

Egyes kötet

12360
korona

Kaphatok; Hegedűs
Gazdasági és

Rodicky ; A méhészet vezérfonala.
Cselkó : Marha, juh- és sertéshizlalás.
Rodicky: A kisgazda kecsketenyésztose.
Újhelyi: Tegazdaság dióhéjban,
Winkler: A mesterséges keltetés.
Cserháti: Az istálló trágya.
Qrabner: Gabonafélék terme ztéso.
Páter: Milyen gyógynövényeket termesszen a 

kisgazda.
floesler: Kapáooövények lermtsilese 
Winkler: Baromfi hizlalás és ertékesüás. 
Matlaszkovszky ; Állattenyésztési tanácsadó.

Andrássovlch : Hazinyulienyésztés és éi tékesités. 
Kádár Lajos: A méh és lakása.
Kádár Lajos: Rendellenes ..égek a méhészeiben. 
Andrássovich: Kvcsketenyészlés 
Básze! : Korai burgonya termelése.
Csérer: A szobanöveoyek ágolásn.
Hreblay : Baromfitenyésztés.

' Mnnár: Gyako.lati gyümőicstermeks 
Molnár: A gyümölcs értéiesitésc.
Végh Kálmán : Boigarkerttszet.
Wmkler: A mesterséges csibcnevelés.

és Sándor rt. könyvkereskedésében.
egyéb szakkönyvek legnagyobb raktára.
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